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Магдебурзьке право – це фео-
дальне міське право, що склало-
ся в німецькому місті Магдебурзі, 
а згодом поширилося на багато 
інших міст Європи, стало симво-
лом феодального міського са-
моврядування.

Загалом у відносно заверше-
ному вигляді Магдебурзьке право 
склалося у XIII ст. і поширило-
ся спочатку на інші міста Схід-
ної Німеччини, а згодом – разом 
з  німецькою колонізацією на 
Східну Пруссію, Сілезію, чехію, 
Угорщину, а  далі – на  Польщу, 
литву, звідки перейшло до Біло-
русі та України.

Магдебурзьке право в містах 
України існувало протягом певно-
го досить довгого часу. Воно має 
значення не тільки в аспекті істо-
ричного розвитку нашої країни, 

а й виявляє, так би мовити, про-
лонговану дію на події сьогодення 
стосовно становлення місцевого 
самоврядування, яке визначається 
як право територіальної громади... 
самостійно вирішувати питання 
місцевого значення в межах Кон-
ституції  і законів України [1]. 
Місцеве  самоврядування   – 
політико-правовий інститут наро-
довладдя, через який здійснюється 
управління місцевими справами 
шляхом самоорганізації жителів 
певної території і  при сприянні 
держави. Місцеве самоврядуван-
ня зародилося у  Євро пі в часи 
Середньовіччя. Класичної форми 
у вигляді Магдебурзького права 
воно набуло в містах, починаючи 
з хІІІ ст. [2, с. 731-732]. Відповідно 
до Конституції прийнятий Закон 
України «Про місцеве самовря-

дування в Україні», який визна-
чає систему та гарантії місцевого 
самоврядування в Україні, засади 
організації та діяльності, правово-
го статусу і відповідальності ор-
ганів та посадових осіб місцевого 
самоврядування.

У зв’язку з актуальністю, науко-
вим і практичним значенням пи-
тання місцевого самоврядування, 
а також його історичною формою 
як Магдебурзького права, цією про-
блемою займалась плеяда україн-
ських науковців. Зокрема, І. Усенко, 
Ю.  Кириченко, М.  Кобилецький. 
І. Бойко, А. Бортнікова та ін.

Актуальність проблеми зумов-
лена також тим, що вона носить 
об’єднавчий характер, оскільки 
Магдебурзьке право у певній 
формі діяло у багатьох містах 
Центральної і Східної Європи, що 
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обумовило загальну дослідниць-
ку тематику з цього питання у на-
укових колах Республіки Польща, 
Німеччини та  українських вче-
них. Наприклад, І. Бойко аналізує 
застосування Магдебурзького 
права у Галичині, коли вона була 
у складі Польського Королівства, 
та його значення для становлення 
міського  самоврядування захід-
ноукраїнських міст [4, с. 97-98]. 
Крім того, актуальність проблеми 
обумовлена практичною необ-
хідністю керуватися існуючими 
конкретними нормами, які  за-
кладені у відповідних правових 
актах України.

У цій роботі показано причини 
виникнення феодально-міського 
права (Магдебурзького права), 
умови його поширення в країнах 
Східної Європи та України, визна-
чено зв’язок цієї правової інститу-
ції з іншими елементами правової 
системи тодішньої України. 

І. литвиненко наголошує, що 
для України існування ідеї інсти-
туту місцевого самоврядування 
в тій чи іншій формі не є новим. 
Україна протягом тисячі років на-
магалась створити власну повно-
цінну державу і протягом всієї 
історії її існування не припиня-
лись спроби становлення і  ро-
звитку цього інституту [5, с. 43]. 

Ю. Кириченко зазначає різні 
погляди науковців на час виник-
нення місцевого самоврядування 
в  Європі: одні вчені вважають, 
що місцеве самоврядування ви-
никло в Європі в період переходу 
від феодалізму до буржуазного 
ладу, тобто було пов’язано з бур-
жуазно-демократичними револю-
ціями; інші вважають, що місцеве 
самоврядування – це довготри-
вале  явище в   соц іальному 
та  політичному житті людства 
і його витоки сягають громадсь-
кого та  племінного самовряду-
вання в додержавницький період. 
Досить часто в науковій літера-
турі наголошується, що саме на 
підставі Магдебурзького права 

середньовічне міське самовря-
дування поклало початок станов-
ленню місцевого самоврядуван-
ня в  сучасному його розумінні 
та було його першою історичною 
формою [6, с. 361]. 

Починаючи з хІІ ст. , на Євро-
пейському континенті утворюють-
ся міста, які дуже швидко сфор-
мували власну правову одиницю. 
Навколо причин виникнення і ро-
звитку середньовічних міст серед 
учених відсутня єдність. Так, на-
приклад, «романістична» теорія 
(Тьєрі, Гизо, Фюстель де Куланж, 
Савіньї) стверджувала, що серед-
ньовічні міста були продовженням 
розвитку міст в пізній Римській 
імперії. Ці твердження базувалися 
на тому, що деякі міста виникли на 
терені давньоримських поселень, 
а середньовічний муніципальний 
устрій мав пряму наступність від 
римського. Однак ця теорія не від-
повідає на питання стосовно муні-
ципального устрою в містах епохи 
Середньовіччя, де ніколи не було 
римських міст.

Як зауважували ейхгорн та Нич, 
середньовічне місто виникло 
та отримало свій розвиток вна-
слідок феодальної вотчини, проте 
вотчинне право не сформувалося 
в окреме міське право. Прибічни-
ки «маркової» теорії (Мауер, фон 
Бєлов) виокремлюють місто з віль-
ної сільської громади (марки), 
яка формує власні звичаї [7, с. 110].

Поява та формування фео-
дального міського права в Україні 
за західноєвропейським зраз-
ком спостерігається, починаючи 
з хIII ст. Правовою основою функ-
ціонування Києва, як загалом 
і інших українських міст, до кінця 
XV  ст. було звичаєве право 
та Руська правда. У 1494 р. у Києві 
спостерігається посилення влади 
Великого князя литовського. У цей 
рік міщани отримали усну грамо-
ту Великого князя литовського 
Олександра, у якій зазначало-
ся, що їх наділяли тими самими 
правами, «як за Великого князя 

Вітовта»[8, с. 305-336], що свід-
чить про мінімальний характер 
регресу правового захисту міста. 
В цей період середньовічне місь-
ке право як Західної, так і Схід-
ної Європи починає становити 
особливу правову систему, норми 
якої регулювали види суспільних 
відносин (публічного і приватно-
правового характеру), що вини-
кають в процесі організації місь-
кого управління. Проте в 1496 р. 
було підписано люблінську унію 
і  на офіційному рівні утворено 
Річ Посполиту, тобто Київ опи-
нився у складі нової держави, де 
панувало католицтво на проти-
вагу православної віри більшості 
місцевого населення. Одночасно 
з  цим, у  середньовічній Європі 
триває епоха так званого «Готич-
ного відродження», яка збіглася 
з посиленням ролі міста в того-
часному державному утворенні. 
Саме тоді й виникло гасло «міське 
повітря робить людину вільною».

Враховуючи від даленість 
українських земель від основної 
арени європейських політичних 
подій та їх перебування у складі 
інших країн, торгово-грошові 
відносини були повільнішими 
та розвиток соціально-економіч-
них прав також відбувався не так 
швидко, як, наприклад, у країнах 
Європи в часи Готичного відрод-
ження [9, c.  40]. В Україні існу-
вали незалежні торгові міста, 
такі, як Київ, львів, луцьк, Воло-
димир-Волинський, Перемишль. 
Але первісний капітал тут цир-
кулював в  їх межах, не спрямо-
вуючись на розбудову держави, 
прогресивний розвиток якої тоді 
було перервано. Крім  іншого, 
на українських землях правові ін-
ститути були не настільки розви-
нуті, щоб виникала необхідність 
та  можливість їхньої система-
тизації. Нові тенденції західно-
європейської юридичної науки 
мали культурний вплив хіба 
що на невеликий відсоток насе-
лення – на студентів Острозької 
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та Києво-Могилянської академій. 
Разом з тим тогочасне українське 
право залишалось не лише одним 
з джерел права всіх руських зе-
мель у складі Великого князівства 
литовського, а й одним із визнач-
них чинників самоідентифікації 
руського населення. 

На землях Великого князів-
ства литовського, а потім і Речі 
Посполитої на всіх рівнях прово-
дились заходи з державної цен-
тралізації. Одним з найпріоритет-
ніших завдань була необхідність 
державних чиновників спира-
тися  на міста у своїй політичній 
діяльності. Саме  тоді на тери-
торії тодішньої Речі Посполитої, 
до складу якої входила сучасна 
Україна, поширюється Магде-
бурзьке право, яке надавалося 
привілеєм польського короля, 
який засвідчував, що це місто або 
містечко звільняли не лише від су-
дової, а й виконавчої влади влас-
ника, на  землі якого воно було 
розташоване. Із  загальнодер-
жавних повинностей залишалася 
тільки військова. Мешканці міст 
і містечок самостійно утримува-
ли міську адміністрацію, сплачу-
вали податки духовенству. З них 
стягували також грошові подат-
ки на ремонтні роботи. Сутність 
Магдебурзького права полягала, 
насамперед, у тому, що воно на-
давало мешканцям значні права 
на самоврядування. У тих містах, 
куди приїжджали багато купців, 
мешканці мали право будувати 
гостинний двір. Серед головних 
джерел надходжень до  казни 
власників міста найбільше зна-
чення мала торгівля [7, c. 279].  

У XV століт ті відбувається 
відродження міста Києва та інших 
міст України на основі так звано-
го Магдебурзького права місько-
го самоврядування. Із здобуттям 
Києвом Магдебурзького права 
православні та уніати отримали 
більше прав порівняно з тими, 
що були раніше [11, с. 169]. Від-
так, основою київського життя з 

початку 90-х рр. XV ст. до кінця 
XVIII ст. стало Магдебурзьке право, 
яке й визначало статус міста не 
лише у Великому князівстві ли-
товському та Речі Посполитій, 
а й за часів Гетьманщини під без-
посередньою владою Російської 
імперії. Статус Києва, як вільного 
міста, залишався переважно не-
порушним, хоч, зрозуміло, і зазна-
вав певних змін, спричинених па-
нуванням різних володарів.

члени органів міського са-
моврядування: війт, бургомістри 
і радці – обирались лише із за-
можних киян. Війт затверджував-
ся королем. Його  кандидатура 
мала бути запропонованою са-
мими міщанами. Головою місько-
го суду грамота на Магдебурзьке 
право проголошувала війта. Його 
судові повноваження у цій гра-
моті визначались досить широко – 
в його руках зосереджувалась вся 
карна влада. Разом з тим у судо-
вому відношенні війт був у безпо-
середній залежності від Великого 
князя, в справи міського самовря-
дування насправді постійно втру-
чались представники київської 
військової адміністрації. На ча-
стину населення Києва, що  не 
належала до стану міщан, Магде-
бурзьке право не розповсюджу-
валось. «Господарських» міщан, 
що перебували під юрисдикцією 
замку, судив замковий суд на чолі 
з воєводою, а на феодально за-
лежних, в тому числі, і духовних, 
зокрема монастирських – розпо-
всюджувався феодальний суд, 
який здійснювався безпосеред-
ньо феодалом, або уповноваже-
ною ним на це особою. 

Отже, по-перше, Магдебурзьке 
право України входило в систему 
права Західної Європи, що під-
тверджує належність правової 
системи України до романо-гер-
манської правової сім’ї.

По-друге, поширенню Магде-
бурзького права в українських 
містах сприяла низка соціаль-
но-економічних та політичних 

чинників. Так, пришвидшений ро-
звиток сільського господарства, 
посилення впливу товарно-гро-
шових відносин сприяли підне-
сенню українських міст та їх жи-
телів, що вимагало відповідної 
правової регламентації. Запро-
вадження Магдебурзького права 
в  українських містах поширю-
валось під польським впливом 
із урахуванням вітчизняних тра-
дицій звичаєвого права, однак це 
не був оригінальний процес, який 
відбувався із значним запізнен-
ням порівняно з іншими містами 
Західної Європи. Магдебурзьке 
право ставало не лише способом 
модернізації суспільних відно-
син, а й інструментом політичного 
впливу Польської корони, спрямо-
ваним на інкорпорацію українсь-
ких земель й Великого князівства 
литовського до Польщі. 

На сьогодні істориками не до 
кінця з’ясовано питання співвід-
ношення процесів поширення 
Магдебурзького права в містах 
України і політики централізації, 
що характеризувалося зміцнен-
ням бюрократичної опіки з боку 
влади, неминучим у процесі ут-
ворення централізованої держа-
ви, якою було Велике литовське 
князівство. Як зазначає Ю. Кири-
ченко, наслідком запроваджен-
ня Магдебурзького права стало 
виведення більшості міст із-під 
влади феодалів, князів та воєвод, 
скасування норм звичаєвого 
права, утворення та розвиток 
нових політико-правових форм 
і методів організації суспільства 
тощо. На його думку, Магдебурзь-
ке право створило правову основу 
становлення і розвитку місцевого 
самоврядування в сучасному його 
розумінні [6, с. 366].

Висновок полягає у значенні 
Магдебурзького права як основи 
для розвитку місцевого самовря-
дування в Україні, отримання 
історичного досвіду, запозичен-
ня в сучасних умовах досягнень 
місцевого самоврядування євро-
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Список використаної літератури

пейських країн та запровадження 
його у національну систему міс-
цевого самоврядування, присто-
сування відповідних національ-
них правових норм, стандартів 
та процедур. 

Відмінність між європеїзацією в 
минулих століттях та сучасною по-
лягає в тому, що, по-перше, сьогодні 
все це відбувається без нав’язувань 
і насаджень, а, по-друге, йдеться не 
про копіювання якоїсь конкретної 

зарубіжної моделі місцевого са-
моврядування, а про вироблення 
власної національної моделі, за-
снованої на основі застосування 
визнаних у Європі та світі основних 
сучасних принципів врядування.   

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9B%D0%B8%D1%82%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE %D0%86$
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9623990
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9623990



